

# 保护母亲河 他们在行动

## ——记市志愿者联合会淇河环保志愿者工作站

□晨报记者 秦颖 渠稳

核心提示

在我们身边有这样一群热心市民,他们用自己的一言一行履行着保护淇河的义务。他们组织发起了“保护母亲河——淇河环保行”活动,大力倡导保护母亲河的理念,营造人人参与的浓厚氛围;他们开展植绿护绿活动,加强淇河生态建设;他们开展生态实践活动,拓展环保活动内容;他们在重大节日里,开展服务淇河景区的活动,他们就是我市志愿者联合会淇河环保志愿者工作站的志愿者。3月4日,记者走进了淇河环保志愿者工作站,走近了李社玲和工作站中其他300多名志愿者。

### 从10多人发展到320人

2008年2月的一天,李社玲带着外地来的朋友在淇河边散步,她发现清澈的河水吸引了许多市民,这里逐渐成为人们健身、游玩的好去处。正在李社玲欣赏美景的时候,忽然看到一些市民在河边游玩或野餐后把用过的垃圾袋、矿泉水瓶等大量废弃物留在河滩上,还有不少被冲进河水中,与淇河优美的景观形成了鲜明的反差。

李社玲说,她在淇河边漫步是为了放松心情,可一看到河水中的塑料袋、矿泉水瓶、废纸,好心情立马变糟糕了,“挺美的一个地方,就这样让垃圾给毁了”。

“几天后,我和十几位好友相约来到淇河边捡垃圾,没想到此后,捡垃圾的事一传十,十

传百,越来越多的市民加入到我们的行列中来,保护母亲河由最初的喜欢变成了一份责任。”李社玲说。

目前,这个在2008年2月由十几个人自发组成的淇河环保志愿者工作站已经发展到共有志愿者320人,他们来自各行各业,有下岗职工、企事业单位工作人员,有年轻人、老人,还有小朋友……而且仍不断有市民加入到保护淇河的队伍中来。这支队伍为美化淇河,保护淇河环境发挥了积极作用。

拎着几只环保袋,戴着手套,手持木筷,统一戴着红色志愿者的帽子,这就是该工作站志愿者的标准行头,而每次活动的组织者就是被志愿者们称为“玲姐”的李社玲。

### 发起“保护母亲河——淇河环保行”活动

2011年4月3日,以淇河环保志愿者工作站为依托,李社玲与团市委、市志愿者联合会共同组织发起了“保护母亲河——淇河环保行”活动。当天,190余名志愿者沿淇河徒步3个小时分别在七里沟、盘石头水库、双塔寺景区等景点捡垃圾,用实际行动保护环境,鼓励更多人参与到保护母亲河的行动中来。

“志愿者们分成几队沿着淇河逆流而上,我们自带垃圾袋、火钳,细心地捡拾淇河岸边的垃圾,然后把垃圾倒进岸边的垃圾箱。看到水里漂浮着很多塑料袋,几个小朋友就到河边捞垃圾,鞋湿了也毫不在意。看到河对面也有不少垃圾,身强体壮的志愿者互相帮助搬起大石头垫路,让后面的志愿者能到淇河对面捡垃圾。”今年已经六十多岁的志愿者刘斌说起自己当天参加活动的场景记忆犹新,他说,当时不少在淇河边游玩的人也受到感染,自觉地加入到捡垃圾的队伍中,还有一些路人听了志愿

者的劝导后,把丢在地上的垃圾捡了起来。

“当天,有一些没能赶上参加活动举行仪式的市民,开着私家车赶到七里沟捡垃圾。”淇河环保志愿者工作站的志愿者说。

此后,该工作站相继举办各种环保行动:2011年6月5日,志愿者在白龙庙开展活动;6月18日,在天然太极图开展活动;7月3日,在淇河湿地公园开展活动;10月份,志愿者在淇河诗苑开展活动……

“要劝导大家保护淇河的环境,没有什么比志愿者的行动更有说服力了,大家这种无私奉献的精神让我感动,看到有这么多市民加入到保护母亲河的行列,我很受鼓舞。”李社玲告诉记者,“去年我在淇河边看到一群年轻人烧烤就餐后,将所有垃圾放进垃圾袋,并将附近的垃圾也一同捡起来的时候,我感到十分欣慰,因为有越来越多的人意识到了环保的重要性。”

### 用多种方式宣传保护母亲河的理念

“我从小生活在淇河岸边,淇河水陪伴我渐渐长大,现在,我要用自己的力量回报淇河。淇河环保志愿者工作站就是要大力倡导保护母亲河的理念。现在除了捡拾淇河沿岸的垃圾,我们还组织志愿者通过办黑板报、宣传栏,举办培训班等青少年喜闻乐见的活动形式来广泛宣传环保知识。”李社玲说起工作站的工作,眼中透出一份坚毅的神情。她说,现在最希望的就是能在广大青少年中进一步树立“淇河是我家,人人爱护她”和“绿化美化母亲河,共创和谐新家园”的观念,形成“人人植树护绿,人人爱护环境”的社会风尚,打造“绿色行动”的舆论声势,不断掀起青少年参与保护母亲河行动的热潮。

“他们在团员、青年、少先队员中广泛开展‘小手拉大手,美化我家园’活动,号召团员、青年、少先队员积极进行护林宣传,并带动自己的父母、亲戚朋友和身边的人来关心小树的成长,参与护林行动,在社会上营造全民参与植绿护绿的良好氛围。”团市委的工作人员告诉记者,“现在淇河环保志愿者工作站的影响力越来越大。”

据了解,在近年来的3月5日“学

雷锋日”、3月9日“保护母亲河”活动日、3月12日植树节,淇河环保志愿者工作站已累计组织团员青年4200余人来到淇河沿岸开展植树护绿活动。在规划范围内挖坑种树,为河滩上新植的小树封土保墒,捡拾淇河沿岸的垃圾,清除竹林和路边的干枯杂草等。

据了解,在活动过程中,志愿者们共新栽树木2000余棵、封土保墒林地面积达600亩。



志愿者将在淇河边捡到的垃圾收集起来。晨报记者 秦颖 摄(资料图片)

### 绿色和谐,你我同行

2011年“五四”青年节前夕,淇河环保志愿者工作站开展了“绿色和谐,你我同行”绿色旗帜传递活动,淇河环保志愿者工作站先后把天然太极图景区、淇河湿地公园等命名为“鹤壁志愿者生态教育基地”,来帮助市民认识淇河之美。在志愿者的努力下,我市青少年主题教育、生态体验、素质拓展、社会实践有了新的场所。

“大家当时沿淇河向上游行进,旗帜在每个活动站停留一天。在此期间,淇河环保志愿者工作站联合其他社会组织,结合各自实际,充分营造活动氛围、打造活动声势,并以淇河沿岸及金山寺景区、天然太极图景区、白龙庙景区、七里沟景区等重点景区为主,开展捡拾白色垃圾、为河岸新种植树木浇水、打扫旅游景区卫生、向游人宣传环保知识等有意义的活动。整个过程中,没有一名志愿者喊过累、说过苦,大家

每天都准时到达。”市青年志愿者协会负责人张志高向记者列举淇河环保志愿者工作站的工作时,连连赞叹。

“淇河环保志愿者工作站还积极开展‘保护母亲河、环保夏令营’、‘保护母亲河、淇河环保行’等淇河环保的绿色旅游活动,这些活动不仅让参与者深刻认识到参与环保的重要性,也增强市民的环保和生态意识。”淇河环保志愿者工作站志愿者张辉说。

“如今,随着市委、市政府提出加快淇河开发及综合利用的目标,以淇河环保志愿者工作站为载体,带领市民参与绿化淇河、美化淇河的活动宣传力度不断加大,老百姓不但知道了‘淇河环保行’,更积极参与其中。这是让我们最兴奋的一个成就,我希望能有越来越多的市民不仅看到淇河的美,更懂得呵护它的美。”李社玲说。



2011年7月17日志愿者服务灵山渡水节开幕式。(资料图片)

环保志愿者参加保护母亲河活动。(资料图片)